

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In America pe an 3 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaaj, Jud. Târnava-mică  
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

## Sărbătoarea sufletelor.

\*Pilda frumoasă pe care o dă tuturor satelor comuna Tătărlăua din județul Târnava mică.

Auzisem și noi dela Părintele nostru în sf. biserică despre anul acesta care se cheamă »an sfânt« și că se vor ținea slujbe frumoase pe toate satele cu predici alese și că cei ce vor lua parte la ele se vor împărtăși de mare dar dela Dumnezeu — primind iertarea tuturor pedepselor vremelnice; ba am auzit că prin satele din jur s'au chiar ținut și am chiar cetit în această prețuită gazetă ce frumos au decurs în Făget bunăoară, unde s'a și făcut o reuniune în potriva sudălmilor.

Ne cugetam și noi că ce frumos poate să fie când o comună întreagă îmbracă haine de sărbătoare, primind oamenii în suflet pe Împăratul ceriului, — *stîrbindu-se atâtea păcate și fărădelegi și făcându-se atâtea propuneri și începuturi bune*, și cu dor doream ca și comuna noastră Tătărlăua să se poată împărtăși de o astfel de zi de sărbătoare.

Oricum ne-am fi gândit însă, totuși nu ne-am putut inchipui ca slujbele frumoase și predicele împreunate cu ele să influențeze atât de mult inima — făcând o adevărată revoluție în sufletul poporului care îngrozit de răutatea *păcatului și a urmărilor lui arătate în lumina credinții*, să fie în stare a *înfăptui lucruri atât de frumoase cum s'au făcut și la noi*.

Despre aceasta ne-am convins în 28 Noemvrie zi de Dumnezeu binecuvântată pentru comuna noastră, care cu adevărat a fost o zi de mare praznic pentru tot sufletul de bine. De Sâmbătă seara dela vecernie, când s'au început sf. misiuni, dar ales de seara, și până Luni dimineața, sf. biserică s'a dovedit a fi prea mică pentru numărul mare al credincioșilor veniți cu mare sete, să guste din dulceața acestor sf. slujbe.

Cuvântările rostite de preoții Popa și Costea au mișcat păturile sufletelor așa cum vântul primăvăratesc mișcă mugurul pentru a aduce frumoasa floare; făcând să se mărturisască 316 poporeni în frunte cu intelectualii comunei. Cea ce a pus cunună la toate a fost faptul că Duminecă la vecernie după cuvântarea ținută în potriva sudălmii de cătră părintele din Feisa, un frumos număr de poporeni în frunte cu dl învățător Z. Macavei s'au legat cu

mâna pe inimă înaintea sf. altar că de atunci înainte vorbă de sudalmă față de Dumnezeu și lucrurile sfinte de pe buzele lor să nu mai răsune, întemeind astfel o frumoasă reuniune în potriva sudălmii. Erau de față aproape toate femeile și multe cu lacrimi de bucurie în ochi se rugau zicând »Sfântă Maică Preceastă« luminează și mintea fiului meu să vină pe această cale bună.

Iată numele membrilor reuniunii: Arition Borza, Gligor Olar, Ilie Macavei, Mihail Coman, Gligor Surdu, Ioan Găban, Ilie Tufă, Francisc Moldovan, Ioan Tarna, Nicolae Macavei, Gligor Banea, Nicolae Urdă, Ioan Macavei, Iosiv Macavei.

Alimpiu Urdă, Silvestru Urdă, Ioan Borza I. Arition, Teodor Banea, George Banea, Augustin Macavei, Zaharie Borza, Ioan Rus, Visarion Borza, Zaharie Macavei inv., Constantin Bilca, Ioan Macavei, Victor Macavei și Vica Hodărnău.

### Raportor.

Sfatul inspectorilor de vii și grădini. Inspectorii de vii și grădini au ținut un sfat la Ministerul agriculturii. După multe sfaturi au hotărît chipul în care au să producă de acum înainte pomi și vițe altoite, precum și felul cum să se valoreze poamele. Peste tot pepinierele statului nu-i iertat se facă concurență vierilor și grădinarilor singuratici. Pepinierele statului vor căuta ca pe viitor se producă numai pomi și vițe de soiuri ales și se țină seamă de soiurile de pomi cari se produc bine în anumite ținuturi. Se vor face și încercări pentru a combate boalele la pomi și la vițe și se vor arăta toate mijloacele prin cari se pot combate acestea boale.

**Ne socesc vagoane din Polonia.** Intre direcțiunea generală a căilor ferate române și administrația căilor ferate polone s'a făcut o învoială în înțelesul căreia Polonia ne va trimite aproape 2000 vagoane de marfă acoperite, cari se vor întrebuița numai pentru export. În zilele trecute au și sosit 150 vagoane, cari au fost împărțite pentru lipsele din Moldova, Basarabia și Bucovina. În curând vor sosi celelalte vagoane, venind în fiecare zi câte 100. În chipul acesta se vor putea împlini toate cererile de vagoane pentru export din țară.

## Asociațiunea pe Câmpie.

Despărțământul »Astrei« din Teaca a început o serie de conferințe cu obiectul: Sfaturi practice, igienice, culturale și economice pentru popor.

Prima ședință culturală s'a ținut în comuna Iuda plasa Teaca, unde Domnul Alexandru Gherghel proprietar arată în vreo câteva cuvinte nobilul scop al Asociațiunei. După aceea începe seria conferențelor inimosul medic Dr. Nicolaie Cotoi tratând subiectul tuberculoza, arată frecvența acestei boale și pericolul cel prezintă pentru poporul nostru. Dă o serie de pilde și sfaturi primite cu mult interes din partea publicului asistent.

Urmează conferința ținută de harnicul director al bănci »Ajutorul« dl. M. Petric care arată situația țărânilor noastre după războiu și necesitatea de înființare a coperativelor sătești pentru salvarea neajunsurilor poporului român.

Termină seria conferințelor dl. Ioan Oros arătând rentabilitatea unor produse economice: vii, sfecle și sămănături dovedind sătenilor că este necesară o organizație de economie rațională.

A doua ședință culturală sa ținut în frunțașă comună Archiud cu un public foarte numeros grație concursului efectiv dat de harnicul părinte Patriciu Tătar care deschide ședința prin o călduroasă cuvântare arătând amănunțit luptele grele ale »Astrei« pe teren cultural economic și social. Salută în numele poporului pe conferențieri așa cum numai un adevărat părinte sufletesc o poate face.

Începe seria conferințelor Dl. Dr. N. Cotoi medic în Teaca vorbind despre plăgile sociale și în special despre ravagiile sifilisului după războiu. După ce arată istoricul boalei, modul de propagare și urmările sinistre ale acestei boale face o serie de consultațiuni gratuite.

Urmează conferința domnului M. Petric director de bancă care vorbește întrun mod foarte documentat despre »coștiinta națională« sfătuind pe săteni să sprijinească pe comercianți și industriași români putând astfel ajunge stăpâni pe bogățiile țării.

Înceie seria Conferințelor Dl. Ioan Oros dând sfaturi economice practice sătenilor cari au fost ascultate cu viu interes.

**Legna bănturilor în America.** Toată lumea știe, că în America nu se poate bea nici un fel de beutură. De atunci Americanii s'au făcut oameni de omenie. Până când în 1916 la New-York se făceau la an 16,355 omoruri, în 1922, adică după aducerea acestei legi nu s'au mai aflat decât 8765 omoruri. Nebuni nu mai sunt atâția, nici tuberculoși nici hoți și tâlhari. Dar mai bine le merge de atunci copiilor, cari sunt mult mai sănătoși și mai îngrijiți.



## Evanghelia Duminicii.

Duminea după Nașterea Domnului nostru Isus Hristos, (26 Decembrie 1926)  
Mat. 2. 13-23.

Evanghelia de astăzi ne povestește trei întâmplări din viața Mântuitorului: 1.) Fuga în Egipt, 2.) Uciderea pruncilor din Bethlehem și 3.) Intoarcerea în Nazareth.

Iar dacă s'au dus magii, iată ingerul Domnului s'a arătat în vis lui Iosif, zicând: „Scoală-te, ia pruncul și pe muma lui și fugi în Egipt, și fii acolo până voi zice ție, căci vrea Irod să caute pruncul ca să-l piarză.“ Iară el sculându-se a luat pruncul și pe muma lui noaptea, și s'a dus în Egipt și a fost acolo până la moartea lui Irod, ca să se împlinească ce s'a zis dela Domnul prin prorocul ce zice: „Din Egipt am chemat pe fiul meu.“

Se pare că ingerul 'a dat porunca încă în noaptea plecării magilor. Iosif, om drept și cu frica lui Dumnezeu, nu sta nici o clipă la îndoială ci pleacă numai decăt, încă în aceeaș noapte luând pruncul și pe muma lui. Pentruce a poruncit ingerul, să plece tocmai în Egipt 1.) Pentrucă era țara cea mai apropiată, 2.) pentrucă acolo obișnuiau jidovii să se refugieze și 3.) pentrucă Dumnezeu așa a binevoit, ca în Mântuitorul, adevăratul Fiu al lui Dumnezeu, să se împlinească ceace i-s'a întâmplat fiului celui moral al lui Dumnezeu, poporului celui ales, care și el și-a petrecuto parte din pruncie în Egipt. Dela Bethlehem puteai ajunge în Egipt în 40 de ore. Creștinii cei vechi spun

că sfânta familie s'a odihnit puțin în satul Matarije, cam 10 kilometri de Kairo, și că ar fi petrecut tot timpul refugiului pe locul unde se află astăzi biserica coptică Abu Serge, în Kairo-vechiu, unde au fost primiți de către o familie de jidovi refugiați. Prin fuga în Egipt Dumnezeu a voit să arete, de altă parte, că Fiul său cel iubit „întru safe ale a venit, și ai săi pe dânsul nu l-au primit.“ (Ioan 1., 11.). Sfântul evanghelist Matei vede în fuga în Egipt împlinirea unei profeții mesiane: „Din Egipt am chemat pe Fiul meu“ (Ozia 11, 1. 18 și Iermia 31, 15). Sfânta familie a rămas în Egipt cam un jumătate de an, adecă până la moartea lui Irod cel Mare, care s'a întâmplat la anul 750 după întemeierea Romei.

Despre întâmplările călătorii nici evanghelia, nici istoria nu ne spune nimica. Sunt în schimb sute de tradiții, cari ne descriu această călătorie. Ele ne spun că fiarele sălbătice, leii și tigrii, se imblâzesc asemenea mieilor, palmierii se pleacă înaintea lui, drumul i-se umple de flori, în pustie izvoresc izvoare, drumul li-se scurtează, depărtările dispar, la apropierea micului Isus idoli cad la pământ, spiritele necurate fug, cei îndrăciți se vindecă și altele multe.

Atunci Irod, vășând că l-au batjocorit magii, s'a mâniat foarte și a trimis în Bethlehem și în toate hotarele lui să ucidă pe toți pruncii de doi ani și mai mici, după vremea, care a întrebat dela magi. Atunci s'a împlinit ce s'a zis prin Ieremia prorocul ce zice: „Glas în Rama s'a auzit, plângere și tânguire și țipet mult. Rahil își plânge fiii săi și nu vrea să se mângâie, căci nu mai sunt.“

Irod aude dela spionii săi, că magii au plecat pe ascuns, se mânie foarte și poruncește să se ucidă toți pruncii de doi ani și mai mici crezând că între ei se va afla și Isus. Dară, dupăcum am văzut din cele de mai înainte, el s'a păcălit rău. Irod a fost un rege foarte crud, care în fiecare an al domniei sale a poruncit să se facă câte un măcel, înainte de moarte

și-a ucis pe propriul său fiu și știindu-se aproape de moarte și bănuind că nu-l va jeli nimenea, a poruncit să fie duși toți generalii săi în teatrul din Ierihon și acolo apoi să-i omoare. Dela un astfel de tiran ne putem aștepta și la un măcel ca acela al pruncilor celor mici. Pomenirea acestei fapte groaznice a lui Irod biserica noastră o face în ziua de 29 Decembrie, când este: pomenirea sfinților 14,000 de prunci uciși de Irod. Condacul acestei zile spune: „In Bethlehem născându-se împăratul, magii dela răsărit cu daruri au venit, prin stea dintru înălțime povățuiți fiind, dară Irod se turbură și seceră pe prunci ca pre niște grâu, temându-se că domnia lui se va strica curând.“

Rachie, despre care ne pomeneste evanghelistul, este mama lui Iosif pe care l-au vândut frații. Precum aceasta nu mai află alinare după ce nu-l mai avea pe Iosif, tot așa sunt fără de mângâiere și mamele pruncilor uciși de Irod.

Iară dacă a murit Irod, iată ingerul Domnului în vis s'a arătat lui Iosif în Egipt zicând: „Scoală-te, ia pruncul și pe muma lui, și mergi în pământul lui Israel, căci au murit ceice căutau sufletul pruncului.“ Și sculându-se, luă pruncul și pe muma lui, și veni în pământul lui Israel. Iară auzind că Arhelau împărătește în Iudea în locul lui Irod tătâne-său, s'a temu a merge acolo și luând știrea în vis, s'a dus în părțile Galileii. Și a venit de a locuit în cetatea ce se chiamă Nazaret, ca să se împlinească ce s'a zis prin proroci, că Nasarinean se va chema.

Moartea lui Irod a fost asemenea faptelor sale, groaznică. Un foc încet i-a nimicit internul. Era plin de bube și avea groaznice dureri la pământ; picioarele și partea de jos a trupului îi erau pline de apă. Părțile rușinoase ale trupului îi erau pline de viernă. Răsufia cu mare greutate și întreg trupul îi era chinuit de spasmuri groaznice. După chinurile acestea moare în sfârșit, iară tronul său îl ocupă Arhelau, dupăcum a poruncit Irod prin testament, dară și el tot așa a fost de mare tiran ca și

## Foița „UNIRII POPORULUI“.

### Colindă

Care se cântă la casa cu ficioarăși.

În prundurile mării dalbe  
Paște Ghiță oile,  
Paște-le, păzește-le,  
Dumnezeu mulțește-le!

Când era la miez de noapte  
Mare vânt că mi-a bătut  
Oile s'au spăimântat  
Și mare sbier au sberat.

Dumnezeu le-a d'auzit  
Mai în jos s'a pogorit  
Mai bine le-a d'auzit  
Și din grai că și-a grăit:  
— Ghiță, Ghiță fătul meu  
D'ale cui sunt oile?  
— D'ale mele și-ale Tale!  
— Fie Ghiță și-ale tale.  
Numai tu mie să-mi dai  
La Ispas  
Un funt de caș,  
La Sângeorgiu  
Un miel frumos,  
La Sânziene  
Două miele,  
Două miele  
Ochișele  
Să fi tu. Ghiță, cu ele,

Fi tu, Ghiță, sănătos  
Cum ești mândru și frumos  
Să dai husoși bucuos!

(Se colindă pe Olt.)

### Femeia care suduie.

Cât de urit este omul când suduie!  
Dar apoi femeia care suduie!

În anii copilăriei mele trăia în orașul meu natal o astfel de vestită vită femeiască.

O numeau *țața Deci* și vindea ardeiu în piața orașului. Afară de aceea mai vindea „profunt“ (pâine) și poame. „Profuntul“ îl cumpăra dela soldați, fiindcă fiecare soldat primea zilnic câte un profunt, dar rachieu niciodată. Un profunt era de ajuns a nutri două zile stomacul unui soldat și astfel tot a doua zi putea vinde câte un „comis“ (pâine) pe 2 groșițe, cu cari își cumpăra apoi rachieu. Lelea Deci vindea și mere și pere uscate, pe cari și le aduna seara din grădina ei situată pe o insulă. Cumpărători siguri avea la aceste articole de vânzare pe Slovaci cu niște lăbeștane mari: pentru cari poamele uscate erau o mănăcare scumpă și aleasă.

Unde se așeza țața Deci cu căruciorul ei, nu se putea așeza nici o precupeță, care avea de vânzare brânză, sau păsat, cu toate că și acestea erau tăiate sub limbă. Nu erau însă în stare a ținea piept cu ea. Ea scuipa cu vorbe urite pe ori-care, care ajungea în apropiere de ea. Trăsăturile feții ei erau ca a unui bărbat, vocea ei era deasemenea dură și pentru

ca să apară mai barbară, mai uricioasă, incontiniu ținea între dinți pipa ei de lut. O femeie care pipă cu ciubucul! Așa ceva nu s'a mai pomenit! Astfel poate înjura mai frumos prin pipă!...

Noi, băieții de școală, nu îndrăzneau a ne apropia de ea, fiindcă îndată ne înjura de tată și de mamă, ceace îi cade greu unui băiat cu bun simț. Noi o priviam numai din depărtare: „Uite aia'i țața Deci, uite ceia!“

La biserică se înțelege, că nu mergea nicicând. Adese-ori pomenea de sfinți, dar nu în formă de rugăciune.

Avea o casă mică în cartierul (partea de oraș) locuit de țigani.

Acolo locuia singură-singurică. Nici o ăptură de pe pământ nu putea locui cu ea împreună: nici chiar creștinii nu căutau la casa ei un loc de odihnă.

Odată din întâmplare am văzut-o în grădina ei de pe insulă.

Eram un mic student și umblam să culeg flori de pe câmp. Grădina acestei zgrițuroaice era în capătul de sus al insulei și numai o umplătură de pământ o despărția de Dunăre. În șanț era apă, iar pe marginea șanțului erau atâtea flori frumoase, cari cresc lângă locuri apoase. Cum culegeam flori deodată am văzut peste până pe țața Deci; în mână avea sapa, iar în gură pipa.

Vai, cum m'a ocărit, fiindcă m'am uitat la ea. Îndată am aflat dela ea, că sunt vițelul lui Dumnezeu, că urechile îmi sunt mari, iar nasul cârn. Am și luat-o la fugă, ca un iepure, în-

tătăne-său, așa că după nouă ani de domnie a fost alungat de pe tron și surghiunit. Iosif chiar de aceea se mută în Galilea în cetatea Nazaret, ca să se plinească prorocia lui Isaie prorocul care zice: „Și va ieși toiaș (evrește nezer) din rădăcina lui Iesse“. Cuvântul „nezer“ își are originea din aceeași rădăcină ca și cuvântul Nazaret, care înseamnă: mlădiță, vlăstar.

\* \* \*

Dacă facem o reprivire peste viața de copil mic a Domnului nostru Isus-Hristos vedem că deja dela început a avut să se lupte cu mari dureri și cu mari năcazuri. Sărăcia, lipsa de locuință, voința lui Irod ca să-l omoare, sângele mult nevinovat care a curs în părae din porunca lui Irod, greutatea călătoriei în Egipt și înapoi, năcazurile cu strămutarea în Nazaret, — toate acestea a trebuit să le sufere Isus dela început. Viața sa întreaga a fost o jertfă, un năcaz și o durere.

Iară noi, dacă ni-se întâmplă cel mai mic neajuns, desnădăduim, ne lepădam de Domnul, protestăm, nu știm cum să ne plângem tuturor.

Cine a fost Isus și cine și ce suntem noi? Pentru ce nu ne gândim la aceasta și pentru ce nu ne mângâiem cu pilda Domnului nostru Isus Hristos?

IULIU MAIOR.

**Bursele Regina Maria.** Ca o amintire, că Măiestatea Sa Regina noastră a vizitat America, școala de agricultură a statului New-York din America a făcut patru burse — ajutoare în bani — pentru patru tineri români, cari voiesc să învețe agricultura în America. Bursele poartă numele Regina Maria și sunt împărțite: două pentru fete române și două pentru băieți români, cari să fie trecuți de 16 ani. Fetele vor învăța cum să conducă o casă și gospodăria unei ferme, iar feciorii vor învăța cele mai nouă metode de agricultură.

Ministerul de agricultură, a trimis o scrisoare de mulțumită și a întrebat cam ce fel de școală trebuie se aibă băieții și fetele, cari vor fi trimiși în America la învățatură.

# Cum stă lumea și țara?

## Scrisoarea fostului prinț Carol

În legătură cu scrisoarea M. S. Regelui, publicată în numărul trecut al gazetei noastre, publicăm acum și o scrisoare a prințului Carol. În jurul prințului Carol s'au țesut atâtea povești, că nu mai știa lumea ca să creadă.

Acum vine fostul prinț moștenitor Carol și publică următoarea scrisoare:

„Iată un an de când păstrez tăcerea socotind, că adevărul va sfârși totuși prin a străbate și că toate prevestirile mai mult sau mai puțin ciudate nu vrednicesc nici o desmintire.

De câtăva vreme se răspândește tainic șvonul, că m'aș pregăti pentru o lovitură de stat. Știrea asta a prins chiar în anumite locuri unde oamenii ar trebui să fie mai bine lămurii. Ei bine, desmint cu toată hotărârea orice gând de lovitură de stat!

Nu eu trebuie să dovedesc, că aș fi un dușman al regatului României, cum au vrut unii oameni să spună. Cunosco prea bine interesele și dorințele patriei mele — spre care gândul și grija mea se îndreaptă fără încetare — pentru a încerca chiar eu vreo lovitură dosnică împotriva ei. Nici prin gând nu mi-a trecut vreodată să fac greutăți Suveranului meu iubit, M. S. Regelui României.

În totdeauna m'am silit și cred, că nu am dat greș niciodată — să rămân deasupra partidelor politice pentru a-mi păstra deplina mea libertate de gândire și pentru a lăsa deplină libertate instituțiilor, adecă așezămintelor legale, cari nu trebuie și nu-i iertat să fie puse în slujba nici unui partid.

Legăturile mele de familie cu familia Domnitoare a României sunt cele mai bune și cele mai strânse ce se pot închipui între părinți și între un fiu al lor iubit și dorit.

## Ce-i mai nou în politică?

În parlament se debate pe larg mesajul, mai bine zis, răspunsul pe care îl dă parlamentul la cuvântul de deschidere al Regelui.

De vreo două săptămâni, de când s'au început debaterile asupra răspunsului la mesaj, mereu se tot frământă guvernul cu opoziția. Și opoziția nu-i dă răgaz.

Se apropie sărbătorile, Crăciunului și guvernul are o sumedenie de legi pe cari ar vrea să le treacă prin Parlament înainte de vacanța Crăciunului. Cea mai însemnată ar fi legea bugetului, adecă a cheltuielilor, care nesmintit trebuie votată înaintea anului nou.

Multe greutăți pe cari le întâmpină guvernul în Parlament nu-i dau răgaz generalului Averescu să guverneze așa precum îi place și cum i-ar fi plăcut. Pricina atacurilor întepite împotriva guvernului său, ar fi în mare parte politica grupului Goldiș.

Din această pricină și situația în guvern a grupării lui Vasile Goldiș a slăbit foarte mult. Se spune, că însuși generalul Averescu ar fi foarte nemulțumit cu politica ministrului său Vasile Goldiș și ar fi bun bucuros să se scape de el și să aibă un om mai potrivit în loc, care să nu-i prilejească atâtea greutăți cu opoziția.

Mai nou — se spune, că generalul Averescu ar fi cerut ministrului Goldiș

inte de a-mi mai pomeni de moșul meu și de Domnul Dumnezeu meu.

Încă în acel an a încetat catoroanța de Deci de-a mai înjura: a murit. Se făcuse prine multe în grădina ei și cu prețul lor s'au acoperit cheltuelile de înmormântare. A avut rudeni, cu ajutorul cărora s'a curățit locul de ea. Abia atunci s'a aflat, că a fost de religiunea calvină.

Ca mici diecei, am petrecut-o cu cântece pân' la cimitir și acolo la groapă părintele Tüdös a rostit o predică asupra ei.

Nici când n'am auzit o predică mai memorabilă ca aceea. Învățatul predicător și-a început predica astfel:

„Fericit e omul, care...”

Aici a înșirat toate virtuțile acelea, de cari aducându-și aminte omul, poate avea odihnă liniă în mormânt.

Nici una însă din acestea virtuți nu forma proprietatea repausatei.

Preotul astfel își sfârși predica:

„Tatăl, iertător de păcate, să-i deie ei odihnă veșnică.”

A doua zi i-au desfăcut testamentul: a avut căscioară și o grădină, pe cari a putut să le lase aici.

Mare a fost mirarea celor cari au cetit testamentul. Țața Deci toată averea ei din lumea aceasta a lăsat-o ca moștenire diavolului.

Aceasta i-a fost ultima sudalmă.

Omul legii a îndemnat pe neamurile ei să pornească proces pentru a nimici acest lăsamânt. Ei însă nici n'au voit să audă de așa ceva. „Să ne judecăm cu diavolul?” Nici unul

n'a voit să figureze ca acuzator contra diavolului.

Au lăsat deci în știrea lui și grădina și casa.

Grădina mai apoi a fost nimicită de valurile furioase ale Dunării, iar casa a ars-o un foc groaznic nici urmă nu mai e din ea.

Așa dară totuși acela a dus-o, care a fost lăsat ca moștenitor.

Trad. din lokai de VALERIU CRIȘAN.

## Colindă din Bocovina.

Sculați, sculați, boeri mari

Că vă vin colindători

Noaptea pe la cântători.

Sculați-vă nu durmiți

Sculați și vă împodobiți,

Cu podoabe de argint,

Cu cănaci până 'n pământ.

Și sculați și slugile,

Să măture curțile.

Înainte 'cestor curți

Sunt doi meri mândri 'nfloriți.

La trupina merilor,

Merilor, frumoșilor,

Este-un pat mândru de brad.

Iar pe pat cine-i culcat?

Tot I-on

Sfântul I-on,

Nănașul lui Dumnezeu

Ce ne mântue de rău.

Lângă stălpul patului

Imi sta maica Domnului.

Ion doarme odihnește

Maica stă și mi-l păzește

De lacrimi abia zărește

Și din gur'asa vorbește:

— Măi Ioane,

Sfânt Ioane!

Tu dormi și te odihnești

Și de rai nici că gândești.

Iuda 'n rai că mi-a intrat

Și raiul că l-a prădat!

— Da el din rai ce-a luat?

— Cheițele raiului

Luminița soarelui

Păhăruțul mirului

Căldarea botezului

Scaunul județului!

— Nu-te Maică supăra,

Nu ofta, nu lăcrâma,

Că eu pe loc m'oi scula

Tunuri în mânoi lua

Și când oi prinde-a tuna

Iuda rău s'o spaimânta

Toate jos că le-o lăsa.

\*

*Streșină de busuioc*

*Să vă fie de noroc;*

*Streșină de măghiran*

*Să vă fie peste an*

*Streșină de mintă creată*

*Să vă fie pe viață,*

*Streșină de bumbușori*

*Să vă fie ajutor*

*La fete și la ficiori*

*Și nouă de sărbători...!*

să-și lămurească situația sa în guvern, cerându-i să se înscrie cu întreg grupul său în partidul poporului.

Pretinții săi politici, în frunte cu deputatul Victor Moldovanu dela Bistrița s'au și înțeles cu d. ministru Goga făgăduindu-i, că se înscriu în partidul averescan. Ministrul Lupăș deasemeni e hotărât să treacă alături cu ceilalți, numai dd. Goldiș și Lapedatu mai stau încă pe gânduri. Dar vor trebui să se hotărască cât mai curând! Ori se înscriu la averescani, ori pleacă din guvern. Se spune că așa stă treaba.

## Focul dela palatul regal.

Marti noaptea spre Miercuri din săptămâna trecută flăcări mari au cuprins partea de mijloc a palatului regal. Zeci de mii de oameni au eșit să vadă cecece era de necrezut. Și au văzut. De fapt ardea cu mare bobotaie palatul regal. A ars de tot sala tronului, sala de argint și sala de ceremonii, și mai multe odăi din dosul acestora. S'a scos tot ce s'a putut, cu toate acestea s'a nimicit o statuie a fostului rege Carol I. și alta a fostei regine Elisabeta, câteva oglinzi de mare preț și altele multe. Pagubele se urcă la 40 de milioane de lei.

Și găciți pentru ce? Pentru că înainte cu doi ani s'au cerut 600 mii lei, ca să se repare droturile electrice din palat. Ministerul de finanțe n'a dat decât 60 de mii. Urmarea a fost, că astfel s'au aprins droturile și au aprins tot ce era în jurul lor, așa că s'au trezit gardiștii, că arde palatul regal. În loc ca ministerul să fi dat 600 de mii lei acuma-s doi ani, țara va plăti acuma 40 de milioane. Dar n'ai ce face. La noi cam așa merg lucrurile.

Zilele trecute m'am întâlnit cu un domn dela Baia Mare care este funcționar înalt la băile de aur ale statului de acolo. L-am întrebat, cum merge bășagul. Rău, — mi-a răspuns dânsul. — Aur ar fi berechet, dară statul nu vrea să facă mașinării nouă, și astfel noi perdem la an jumătate aurul. Din cât se perde într'un sângur an s'ar putea face toate mașinăriile de lipsă, iar noi am câștiga în alt an cel puțin pe de două ori pe cât câștigăm astăzi. — Așa merge cu aurul, așa cu palatul regal, așa cu drumurile de fer, cu șoselele, cu podurile, și cu câte altele. Vorba românului: leneșul mult aleargă, scumpul mult pierde.

## De prin celea țări străine.

### A murit Pașici.

Sârbia are mare jale națională. Marele său bărbat de stat, bătrânul Nicola Pașici a murit. După o scurtă boală, a murit în săptămâna trecută în vârstă de 81 ani.

A fost cel mai de seamă bărbat politic al Sârbilor, care în cele mai grele vremi a condus cu multă vrednicie treburile țării ca primministru și ca președinte al partidului radical sârbesc. Pierderea lui a pricinuit mare durere în întreaga țara Iugo-Slavor. Guvernul i-a rânduit înmormântare națională, pe cheltuiala țării. Insuș regele Alexandru e tare supărat și îndurerat pentru moartea marelui său sfetnic, iar țara întreagă e cuprinsă de mare jale și durere după Pașici, care a înfăptuit visul măreț al poporului sârbesc unindu-l cu frații din celelalte ținuturi.

Marile lui fapte nu se vor uita nici odată de către poporul recunoscător!

Moartea lui a pricinuit mare durere

și în țările vecine alături de cari a luptat în războiul cel mare. În parlamentul României, fruntașii partidelor noastre politice, au rostit fiecare câte o cuvântare de pioasă pomenire în amintirea marelui bărbat.

## DE PRIN SATE.

### De pe Valea Buii.

Domnule Redactor! Iată Vă scriu și eu câteva lucruri frumoase din comuna noastră Mihăileni, de pe Valea Buii. Noi am avut în timpurile de dinaintea războiului un preot bătrân, care păstorise 50 de ani poporul din Buia și a fost om de treabă. Insa după Părintele Vladu, Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii, edificiile parohiale au rămas într'o stare foarte rea, căci sfinția Sa își avea proprietățile Sale.

În anul 1921, la îndemnul preoților *Isidor Raica* și *Silviu Raica* ne-am pus pe lucru, cu trup cu suflet, să ne ridicăm și noi în rândul creștinilor de cinste. Am muncit din greu și am izbândit. În curs de 4 ani am reparat sfânta biserică, care în anul 1924 fusese cercetată cu trăznet din partea lui Dumnezeu. Am făcut-o mai mândră și mai pompoasă de cum era. Am cumpărat locul de lângă biserică și școală, ca odată să-l putem folosi. Pe acest loc în 1924 am ridicat superedificate parohiale, iar în acest an am zidit casă preoțească, mândră și frumoasă, care este fala și a noastră și a preotului.

Astăzi avem biserică pompoasă, avem școală zidită în 1911 tot de poporul nostru greco-catolic, avem case parohiale și conducător pe Onoratul părinte *Silviu Raica*, sub povățuirea căruia sperăm să ajungem și noi departe. Dumnezeu să ni-l țină la mulți ani!

Vă rugăm să le publicați acestea, Domnule Redactor, nu pentru a ne făli, căci fala noastră este întra ajutorul lui Dumnezeu, ci ca și alte sate să-și cinstească preotul și, făcând lucruri bune, să dea mărire lui Dumnezeu, Amin.

*Valeriu Nistor, cantor.*

## Scrisoare din Năsăud

(Sosită cu mare întârziere)

Duminecă în 14 Noemvrie, a. c. a avut loc în Năsăud instalarea noului paroh al Năsăudului și vicar al Rodnei, d. Ioan Nescuțiu.

Dumnezeu, a voit ca ziua aceea de prasnici să fie frumoasă și senină. Soarele strălucea vesel luminând fețele credincioșilor ce veneau neconținut spre lăcașul Domnului.

Sufletele creștinilor plutiau în sfera dumnezeirii deodată cu rugăciunile, ce se înălțau spre Dumnezeu.

Nouă (9) preoți au slujit la sfântul altar între cari făcea parte și Canonicalul Dr. Bojor din partea Ilustrității Sale Episcopul de Gherla Dr. Iuliu Hossu.

D. Dr. Bojor începu la finele liturghiei o cuvântare strălucită, predând noului vicar, Ioan Nescuțiu, Sfânta Evanghelie, Crucea, și Cheile bisericii. După fiecare obiect a vorbit despre însemnătatea lui arătând la început menirea ce o are un preot, apoi puterea crucii, și în urmă despre cheile lui Dumnezeu.

Tot atunci s'au cetit de către Părintele Ștefan Buzila din Poiana 2 decrete episcopale.

Primul a fost redactat în 1914, iar al doilea în 8 Octomvrie a. c.

Noul vicar a răspuns cu cuvinte mișcătoare arătându-și marea sa mulțumire, față de aceasta mare cinste ce i-s'a dat.

Cu acestea, credincioșii au părăsit lăcașul

lui Dumnezeu ducând în sufletul lor amintiri ne șterse deapururi.

La oara 1 a avut loc la Hotelul „Grivița“ un banchet de peste o sută de persoane.

Au luat parte la acest banchet, următoarele personalități remarcabile, d-nii: Gavril Pahone prefectul județului Năsăud, Palăgeșiu sub prefectul, Vasile Bichigeanu dir. liceului, V. Șotropa, profesor etc. precum și aproape toată intelectualitatea din Năsăud

Muzica cu trompete a „Pompierilor Voluntari“ a dat un deosebit fast acestei sărbători, prin cântările intonate.

D. Dr. Bojor începe iarăși vorbirea, arătând însemnătatea zilei pentru districtul Năsăudului zicând că ziua de astrăzi este de mare însemnătate pentru Năsăud, din 2 puncte de vedere. Prima este că astăzi salutăm pe noul vicar și a doua pentru că astăzi salutăm pe primul primar legal al orașului Năsăud.

A ridicat apoi păharul spunând: închin acest păhar în cinstea Preasfințitului nostru episcop Dr. Iuliu Hossu și în rândul al doilea, închin acest păhar în cinstea noului vicar, să trăiască mulți mulți ani conducând parohia, aceasta, conform legilor bisericești.

A mai toastat Dl prefect Pahone, părintele Boț, și în urmă d. Vasile Bichigeanu.

La ora 4 p. m. s'a terminat banchetul retrăgându-se cu toți spre lăcașurile lor.

Momente de acestia să dea Dumnezeu să gust e at de des poporul, ce pare că azi apucă pe căi greșite.

*Octavian N. Ruleanu.*

## Știrile Săptămânii.

**Prințul Nicolae, locotenent în marina engleză.** Gazeta oficioasă engleză aduce în numărul său din 8 Decemvrie numirea Prințului nostru Nicolae al României ca locotenent în marina engleză.

**Câtă despăgubire am primit dela Germania.** După cum se vede din gazeta oficioasă a Germaniei, ea a plătit până acuma României ca despăgubire de războiu 2 milioane 52 mii 578, mărci aur. O marcă aur germană face 49 lei.

**Papa și cărțile.** Papa Piu XI. al cărui nume familiar este Achille Ratti, a fost pe vremuri bibliotecar. Și a fost totdeauna un foarte mare iubitor de cărți. Aproape 20 de ani el a condus marile biblioteci dela Milano și dela Roma din Vatican. Un învățat italian scrie într'o carte nou apărută, cât de mare iubitor de cărți era Papa Piu XI. și că el este singurul și cel dintâi papă care a ajuns la această cea mai mare vrednicie din simplu bibliotecar. De altfel în vremea cât a fost bibliotecar Papa Piu XI. a scris peste 200 de cărți.

**Plățiți-vă dările.** Ministerul de finanțe a dat ordin aspru tuturor administrațiilor financiare, să încaseze dările restante, și să vândă fără cruțare bunurile și averile răilor platnici de dare.

**O mireasă fuge în noaptea nunții.** Mărioara Predică din Ceptura, lângă Mizil, a fost logodită mai înainte cu tânărul Gh. I. Grigorescu, dară logodna s'a stricat. Atunci tatăl fetei a silit fata să se mărite după Ion Dăscălescu, și Dumineca trecută s'a și făcut cununia, la care a fost invitat și fostul logodnic, care însă a venit pregătit gata, să fure mireasa.

De cu seară toate au mers în regulă, dar

fostul logodnic la ospăț a poruncit lăutarilor să-i cânte cântarea: „Flori de toamnă“. Acelaș lucru l-a făcut și n'a trecut mult și mireasa ca-n palmă. Adecă foștii logodnici s'au înțeles împreună și — tundeau. Au luat cu sine 24 mii lei, strânși la masă, și 50 de mii zestrea.

Bietul mire, văzându-se cu buzele umflate, s'a întristat foarte, dar' la urmă și-a înecat năcazul într'un chef strășnic până dimineața.

**Au fost pedepsiți cei ce au rupt tricolorul de pe statua lui Mihai Viteazul din Guraslău.** Am arătat la vremea sa ba jocura pe care au făcut-o doi tineri unguri cu tricolorul românesc de pe statua lui Mihai Viteazul dela Guraslău. In ziua de 10 Decembrie consiliul de războiu din Cluj l-a pedepsit pe cei doi unguri la câte 3 luni temniță și câte 500 lei amendă în bani, iar pe bătrânul care i-a pus la cale, la 10 zile temniță.

**Noul calendar se introduce și în Republica Moldovenească.** Basarabeni au fost aceia, cari se luptau până acum, cu mâni și cu picioare împotriva noului calendar. Ei nu se puteau împăca cu gândul, că în Rusia nu este așa. Iată însă că începând cu 1 Ianuarie 1927 noul calendar se introduce și în Ucraina, partea aceea a Rusiei cu care suntem noi hotarnici, ba se introduce chiar și în Republica Moldovenească. Astfel stând lucrul basarabeni nu mai au ce zice și vor trebui să se împăce și ei în sfârșit cu noul calendar.

**S'a sinucis, înghițind o peniță.** Un bărbier chinez cu numele Han-Li, de 27 ani, din Nantes, a luat o cameră la un hotel din Paris și s'a hotărât să se omoare. Dară cum să și până capăt vieții, că revolve-tele sunt scumpe, ba până și ștreangul costă astăzi bani, iară el nu avea. Atunci i-a venit în minte, că doară dacă ar înghiți penița dela peana de scris care se afla pe masa camerei, ar muri. Zis și făcut. A înghițit penița. Cum aceasta era ruginită și prin urmare veninoasă, l-a omorât după câteva zile.

**Cutrămur de pământ.** Orașul Kepli din Armenia a fost nimicit de un puternic cutrămur de pământ, cu care prilej au murit 50 de oameni și s'au rănit 500.

**Cănele bolșevicului.** Cănele de vânătoare al comisariului de război sovietic, Vorosilov, a fost trimis la Berlin spre vindecare. Cekisiul Fomin trimite zilnic stăpânului cănelui un buletin asupra stării sănătății animalului. După cum se vede nu e un câine obicnuit. E un câine bolșevic și pe deasupra militar, deci are privilegiile sale. Ce ar fi dacă bolșevicii ar lua să socotească câți copii și orfani s'ar putea apăra de foame în Rusia cu banii aruncați pentru lecuirea cănelui.

**Zăpadă mare la New-York.** De patruzeci de ani încoace n'a mai fost la New-York așa zăpadă mare ca anul acesta. Au și murit mai mulți inși din cauza marelui frig.

**Încăierare sângeroasă între două sate.** Intre satele Miclăușeni și Răchiteni din județul Roman era de mult mare ceartă pentru o pădure. Locuitorii comunei Miclăușeni au plecat în ziua de sf. Nicolae și au pus stăpânire pe pădure. Locuitorii comunei Răchiteni aflând de acest lucru, au anunțat jandarmii. Cei din Miclăușeni, auzind despre aceasta, s'au înarmat cu arme și cu topoare, așteptând pe cei din Răchiteni la un capăt al podului ce leagă cele două comune. Acolo apoi a început încăierarea. Gloanțele șuerau ca-n războiu. Șeful postului de jandarmi și pădurarul s'au ales cu câte o rană grea.

**Numărul viitor al gazetei noastre va fi număr de Sărbători, mult mai bogat ca de obicei, și cu chipuri frumoase. Acel număr îl trimitem ca număr de probă, oricui ni-l cere. Onorații preoți să ne trimită din vreme adrese spre acest scop.**

**Foc groaznic la o clinică.** În noaptea de 6 spre 7 Dec. s'a aprins clinica doctorului Beseff din Plevna, Bulgaria. Focul a cuprins toate odăile clinice. Drul Beseff și familia sa, s'au trezit din somn că arde totul în jurul lor. Zadarnic a încercat să se scape, căci n'a putut. Atunci și-a tras un foc de revolver în cap, rămânând mort pe loc. Soția sa desnădăjduită a sărit dela etajul al treilea și căzând pe stradă a murit pe loc. Tot așa a pățit și un copil al lor. Pe celalalt copil l-au scos cumva pompierii, dar a murit în spital în urma arsurilor. Au mai ars apoi o doamnă din familia doctorului, o servitoare și un servitor, și astfel s'a prăpădit întreaga familie, cu servitor și servitoare cu tot. Adevărată bătaia lui Dumnezeu.

**Mari furtuni în Vechiul Regat.** Vineri în 3 Decembrie în cele mai multe părți ale Vechiului Regat au fost groaznice furtuni. La Galați și la Ploești mai cu seamă au fost furtuni așa de mari, încât au dărâmat aproape toți stâlpii de telegraf și telefon, de parcă au fost taliați cu ferăstrăul.

**Scumpetea în Varșovia.** Dela 16 la 30 Noembrie viața s'a scumpit la Varșovia cu 59 la sută. Stăm parecă uluiți în fața acestei știri pe care ni-o aduce telegraful. În aceeași vreme viața din Franța s'a ieftinit mult.

### Cu cât se scumpește posta.

Începând cu ziua de 1 Ianuarie 1927 poșta s'a scumpit pe cum urmează:

#### Scrisori

O scrisoare simplă în loc	4 lei. — b.
„ „ „ în alt loc	5 „ — „
Scrisorile nu pot avea greutate mai mare de 20 grame. Pentru fiecare 20 grame mai mult se va plăti încă 2 lei.	
O carte poștală simplă	2 l. — b.
„ „ „ ilustrată	3 „ — „
„ „ „ cu răsp. plăt.	4 „ — „
„ „ „ trimisă de mii litari din casarmă	1 „ — „
Pentru tipăriți de fiecare 50 gr.	1 „ — „
„ cărți de vizită	1 „ — „
„ cărți literare, de învățătură și știință, de fiecare 50 gr.	— „ 50 „
„ jurnale și publicați	— „ 25 „
„ hârtii de afaceri esp. deschis, până la 250 gr.	5 „ — „
de fiec. 50 gr. în plus câte	1 „ — „
„ probe de mărfuri. până la 100 gr.	3 „ — „
„ de fiecare 50 gr. în plus	1 „ — „
Taxa de recomandare	10 „ — „

#### Mandate postale.

Taxa cartonului	3 l. — b.
Taxa pe valoare până la, 5000 lei câte 1 leu de fiecare sută.	
Taxa pe valoare dela 5000 lei în sus până la 10,000 lei câte 5 lei de fiecare mie sau fracțiune.	
Mandate exp. telegrafic cu 40 lei mai mult.	
„ „ „ urgent cu 120 lei mai mult.	
Pentru mandate plătite la casă se va plăti,	

pentru 200 lei: 1 leu, pentru 1000 lei: 3 lei pentru 5 mii lei: 5 lei, pentru 10 mii lei: 10 lei

Mesagerii (pachete).

De fiecare kgr. 8 lei. Scrisori cu valoare declarată și gropuri interne până la 10 mii lei, 30 lei.

Telegraful.

Fiecare cuvânt costă 2 lei. Telegramele urgente se vor taxa întreit.

Telefonul.

3 minute în aceeaș localitate: 5 lei, cu localitățile din acelaș județ: 20 lei, o convorbire cu județele mărginașe: 40 lei, cu județele îndepărtate: 60 lei.

Din scumpirea poștei statul va câștiga la an cu 474 milioane mai mult. Suntem însă curioși, cu cât se va urca leafa bieților funcționari dela poștă, și cu cât se va îmbunătăți poșta în urma acestei mari scumpiri. „Unirea Poporului“, care plătea până acum 10 bani de fiecare gazetă la poștă, va plăti de aici înainte 25 bani, ceea ce la an face de 52 ori 15 bani = 7 lei 80 bani mai mult. Cu toate acestea însă plângerile împotriva poștei oare împușina-se-vor?

### CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE

#### Păstrarea vinului.

După ce a fiert, vinul începe să se limpezească. La limpezirea vinului are mare însemnătate frigul. Uneori e frig și vinul e tot turbure. În astfel de cazuri ținem puțin vin la căldură și dacă se limpezește, putem fi liniștiți. Turbureala nu-i pricinuită de vre-o boală, ci de frig.

După ce vinul s'a limpezit, trebuie tras. Pe unele locuri trasul vinului se mai numește și pritocire. Prin pritocire, vinul curat se despărțește de drojzii. Drojdiile sunt din feliurite materii: ciuperci cari fac fierberea, făinoase și altele. Dacă acestea materii rămân în vin, se poate primejdui păstrarea vinului.

Cea dintâi tragere a vinului, se face după celea dintâi geruri — în Decembrie sau Ianuarie. Vinul prin tragere vine în atingere cu aerul și ia din aer gazul numit oxigen. Acest gaz face ca vinul să se învechească. Vasele în cari se trage vinul trebuie să fie bine spălate, curățite și opărite. Vinurile mai slabe și primejduite de a se oțeti, se vor feri de atingerea cu aerul. Acestea se vor păstra în vase afumate cu pucioasă.

Dacă vrem ca vinul să rămână tot dulce, îl ținem în vase afumate cu pucioasă. Vasele le ținem în locuri răcoroase, împiedecând astfel orice fierbere a vinului.

După ce am tras vinul, trebuie să grijim, ca vasele să fie tot pline. Dacă se golesc, în fiecare săptămână le umplem cu vin sănătos.

Dacă nu avem vin, cu ce se umplem vasele golite, pentru a împiedeca ivirea boalelor în vin cum e oțetirea, floarea și altele, putem pune în el și metabisulfid de potasiu pe care îl cumpărăm din farmacie.

**Schimbarea pădurilor în pășuni comunale.** Ministerul agriculturii a dat ordin consilierilor agricoli, ca să nu îngăduie nici într'un loc, să se schimbe pădurile expropriate pentru pășuni comunale, în pășuni, deoarece în chipul acesta celea mai bune păduri se prăpădesc cu totul.

## FEL DE FEL.

**Congresul agricol dela Brăila.** În săptămâna trecută s'a ținut la Brăila o mare adunare a agricultorilor din întreaga țară. Adunarea a fost pusă la cale de Sindicatul agricol din Brăila. Au luat parte la aceasta adunare miniștrii Garofid și Meissner și reprezentanții sindicatelor agricole din țară. Au vorbit I. Bercanu, președintele sindicatului agricol din Brăila, Aurel Pană, C. Iasca, I. Răducanu și miniștrii Garofid și Meissner.

În această adunare s'a hotărât să se ceară stabilitatea leului, căci numai așa vor putea gospodăriile să înainteze; să se desvoalte împrumutul ce s'a dat agricultorilor; să se refacă căile ferate, fără de cari produsele agricole nu se pot valoriza; să se desființeze taxele de export, cari împiedică orice înaintare a economiei naționale și să se sprijinească agricultorii pentru a-și putea aranja gospodăriile cât se poate de bine.

**Mașinile agricole din Polonia.** Fabricile de mașini agricole din Polonia, în anul acesta au vândut aproape toate mașinile câte le-au fabricat. Și fabricile acum lucrează la alte mașini, cari se vor vinde în anul viitor. Cererile sunt destul de mari încă de pe acum și prețurile au rămas tot cele vechi. Astfel fabricile din străinătate nu prea pot să vândă mașini în Polonia. Dovadă, că polonezii cunosc însămănătatea lucrărilor agricole cu ajutorul mașinilor pe cari le cumpără numai dela ei din țară.

**Cerealele în 1926 din lumea întreagă.** După socotelile statistice făcute de Institutul Internațional de agricultură din Roma, în lumea întreagă s'au produs: *grâu* 849,5 milioane quintale, *se-cară* 214,9 milioane, *orz* 231,8 milioane, *ovăș* 307,7 milioane, *porumb* 820,1 milioane quintale. Semănăturile de cereale din toamnă sunt aproapeisprăvite în cea mai mare parte a țărilor.

În câteva țări din Europa sunt plângeri de o întârziere destul de simțitoare a semănăturilor de toamnă, din cauza secetei. În America de asemenea lucrările la câmp au fost stingherite tot din cauza secetei, așa că pământurile semănate din toamnă sunt cu mult mai puține, de cum s'a plănuit dela început.

**Gaz de iarbă.** Din iarba pe care noi o călcăm în picioare se poate scoate un minunat gaz de luminat. Un neamț, după multă bătaie de cap a și găsit o mașinărie cu ajutorul căreia poate să scoată gaz din iarba de câmp. Gazul scos din iarbă e foarte curat și nu miroasă de loc. Aprins dă căldură mare și lumină puternică. Se poate întrebuința atât pentru încălzit în bucătărie, cât și pentru luminat. Prețul acestui gaz este foarte mic, așa că și omul cel mai sărac încă poate să-l întrebuințeze.

**Păstrarea cepei.** De ceapă avem trebuință și iarna. De aceea trebuie s'o grijim bine să nu să strice. Ca să nu incolțească, e bine s'o ținem vre-o 6—8 zile atârnată la fum ușor și numai după aceea s'o ducem în pod sau în pivniță. Ceapa înghețată trebuie lăsată să se desghețe tot acolo, unde a înghețat, căci dacă o ducem la căldură se strică și n'o mai putem folosi.

**O căsătorie împărătească.** În Nigeria din Africa, este un mic ținut numit Karuta. Stăpânitorul acestui ținut se zice rege și are supuși foarte puțini. În toamna aceasta regele din Karuta s'a însurat a 28-a oră.

În ziua cununiei regele s'a îmbrăcat într'o

uniformă veche de husar și și-a așteptat mireasa sub un coperiș făcut din piei de leopard. Până la sosirea miresei, ca să nu-i fie urit, fuma dintr'o pipă și bea rachiul de banane. Pe când a sosit mireasa era chefuit cum se cade.

Mireasa i-a fost aleasă de vrăjitori. Și cât ce a sosit, regele a luat un băț și i-a tras câteva lovituri peste spate. Vrăjitorii spun, că așa e bine. După bătaie urmează jocuri și petreceri și mireasa încă petrece și bea până se îmbată.

**Prețul nucilor.** La ministerul Domeniilor s'a prezentat atașatul comercial al Statelor Unite și a întrebat ce preț au nucile în țară românească. Domnia Sa a spus, că prețul nucilor s'a urcat foarte mult, din cauza recoaltei slabe ce a fost în Franța, Italia și Spania. La New-York nucile se plătesc cu 70 lei kgr.

La Ministerul de Domenii s'a spus, că la noi în țară în anul acesta s'ar fi produs în totul 2500 vagoane nuci, din cari aproape 1500 vagoane s'ar fi putut vinde. Nucile din țară însă aproape toate au fost cumpărate de speculanți. Din cauza aceasta prețul nucilor la noi în țară abia este de 15 lei kgr.

**Întârzierea înfloririi pomilor.** Când primăvara la început e călduroasă, rădăcinile pomilor încep de grabă să sugă apă din pământ pe care o trimit prin tulpină până în crengi. Din cauza aceasta pomii inmușuresc și înfloresc foarte de vreme, și dacă vine pe la sfârșitul primăverii un timp mai rece, florile pot degera și toată roada e primejduită.

Înghețarea aceasta a florilor de pe pomi se poate împiedeca în chipul următor. De cu toamnă facem în jurul pomului un șanț afund de o palmă și cam la un pas sau un pas și jumătate depărtare dela trunchiul pomului. Cât ce începe să ningă, adunăm zăpadă în acest șanț, iar cam pe la sfârșitul lui Ianuarie, de asupra zăpezii punem un strat gros de o palmă de gunoi neputrezit. Când începe a se desgheța, se pune deasupra gunoiului și a zăpezii pământul ce am scos de cu toamnă din șanț. În chipul acesta, pomul are într'una umezeală și răceală la rădăcini și astfel nu înfloresc de cât atunci când se desprimăvărează bine. Afară de aceea punând gunoiul în șanț, pomul are și îngrășămintă și aer mai mult.

Dacă nu ninge până câtră Crăciun, cum s'a întâmplat în anul acesta, ca totuși rădăcinile pomului se nu înghețe, punem în șanț gunoiu de vite și peste gunoiu pământ. Gunoiul cu apa ce se va strânge în groapă va face ca înflorirea pomului se întârzie până se va desprimăvăra bine.

Acest lucru e bine să-l facem în fie care toamnă, mai ales în ținuturile de șes, unde căldura începe mai de vreme.

**Mărirea taxei pășunatului în pășunile comunale.** Pentruca să se asigure pășurilor comunale un venit cât mai mare, din care să se poată face tot felul de lucrări de îmbunătățire a pășunilor, ministerul de agricultură, a hotărât că începând din anul 1927 să mărească taxele de pășunat, de zece ori atâta cât s'a statorit în 1917.

Pentru pășunile comunale din Transilvania, Banat, Crișana, Maramureș și Bucovina unde nu sunt prețuri statorite din 1917, se stabilesc următoarele prețuri: 100 lei hectarul de pășune calitatea primă, 80 lei hectarul de pășune calitatea a doua și 60 lei hectarul de pășune calitatea a treia. Acestea prețuri se înțeleg de fiecare cap de vită mare.

Unde pășunile sunt cultivate cu plante de nutreț, se statorește un preț de 600—1000 lei hectarul după calitatea pășunii.

**Starea semănăturilor.** După știrile primite la Ministerul agriculturii, starea semănăturilor este foarte bună. Semănăturile au incolțit bine, câmpul fiind ud de ploile ce au căzut în ultimul timp.

În multe părți a căzut zăpadă.

Recolta anului viitor se nădejduieste că va fi bună. Vinderea grânelor însă se face a-nevoie, fiind prețurile prea scăzute.

**Cuptoare pentru uscatul prunelor.** La Ministerul de domenii s'a hotărât, ca în toate ținuturile, în cari se găsesc grădini multe cu pomi, să se construiască cuptoare sistematice pentru uscatul prunelor și cazane mari pentru fabricarea marmeladei. Cultivătorii de prune vor putea să întrebuințeze aceste cuptoare și cazane, dându-li-se și personalul de lipsă.

## PREȚUL BANILOR:

1 franc francez se plătește cu	8 Lei 40 b.
1 liră sterlină " " "	985 " — "
1 dolar " " "	200 " — "
1 franc elvețian " " "	39 " — "
1 liră italiană " " "	9 " 25 "
1 franc belgian " " "	35 " — "
1 coroană cehoslovacă se plătește	6 " 15 "
1 zlot polonez se plătește cu	23 " — "
1 dinar se plătește cu	3 " 01 "
1 leva " " "	1 " 60 "
1 marcă aur se plătește	51 " — "
100 corone ungare se plătesc cu	— " 29 "

## Poșta gazetei.

**PENTRU LUMINAREA POPORULUI.** Președintele Dr. Iuliu Hossu, episcopul unit al Gherlei, a binevoit a-și răscumpăra abonamentul pe 1926 cu frumoasa sumă de 1000 lei, din cari 850 lei le-am trecut la fondul de susținere al gazetei.

Cetitorul nostru din America Gh. Sucișu plătește din buznarul său 5 abonamente pentru 5 plugari din Ardeal, și pe lângă aceea ni-a mai trimis și 86 lei pentru fondul de susținere a gazetei.

Primească atât Preasfinția Sa cât și cetitorul nostru din America sincerile noastre mulțămite, precum și pe ale cetitorilor noștri:

Dumitru Popa a V. Vasilichii. Sumele despre care ne întrebați le-am primit. Abonamentul plătit până la 31 Dec. 1926. La abonatul care ne cereți să-i trimitem foaia îi trimitem numai un număr de probă. G. Monea Am primit Lei 200 din care am trecut pe 1926 Lei 65. iar restul de Lei 135 pe 1927. Costan Ieronim. Am primit Lei 48. Foaia vă merge din 1 Dec. 1926. Virgil Teșiu. Am primit Lei 75. Foaia vă merge și mai departe. Demetriu Toncean. Am primit Lei 280. Restanță de pe 1924, 1925 și 1926. Dr. Augustin. Rațiu. Am primit Lei 159 dintre care 20 Lei pentru Calendar. Simion Cărean. Am primit suma de Lei 75 până la 31 Dec. 1926 mai aveți o restanță încă de 75 Lei Dumitraș Ioan Am primit 20 Lei Foaia vă merge din 1 Nov. 1926. Ioan Mara. Am primit Lei 80. Numerele care au le-ați primit de când am oprit trimiterea lor le trimitem cu poșta de azi. Rus Gavril. Am primit Lei 180. din care am trecut 150 Lei pe anul 1927 iar 30 Lei pentru calendar. Matein Vasile. Am primit Lei 300. din cari am trecut la fiecare câte 70 Lei. Ioan Cicariu Am primit suma de 200 Lei din care am trecut restanța de pe 1925 Lei 120 iar 80 Lei pe 1926. Până la 31 Dec. 1926 mai aveți de plătit încă 70 Lei Mielăuș Ghigor. Am primit 150 Lei. Foaia o trimitem din 1 Dec. 1926. Andrei Bogdan. Am primit Lei 75.

Gh. Sucișu America. Am primit prin dl. profesor Maior suma de 300 Lei, din care am achitat câte 30 lei, restul de abonament pe 1926, pentru cetitorii I. Șuteu Tirimia Mare, Ioan Potcoavă, Alexandru Potcoavă, Ioan Botoș Haios și Ioan Botoș Nemeș toți din Nirașteu.

Din restul de 150 lei am cheltuit pentru cele din patru broșuri ale păr. canonic Brinzeu 44 lei cu poșta cu tot, 20 lei a costat trimiterea broșurilor recomandat la America, laolaltă 64 lei. Deci au rămas pentru fondul de susținere al gazetei 86 lei, pentru cari sumă Vă rugăm să primiți sincerile noastre mulțămite.

Ioan Crișan Pinteș. Am primit Lei 150 din care 100 Lei am trecut restanța de pe 1926 iar restul de 50 Lei pe anul 1927. Flore Ardelean. Am primit Lei 159, pe anul 1926. Ioan Cădea. Am primit Lei 75 pe timpul până la 31 Dec. 1926. Valer Pop. Am primit suma de 700 Lei din care 400 Lei pentru calendarul anul trecut

Lei 150 în abonamentul Dv. până la 31 Dec. 1926 iar restul de 150 pentru Pr. E. Șiancu din care am trecut 22 Lei rest. de pe 1923 Lei 90 pe 1924 iar 38 Lei pe 1925. Mai are de plată pe 1925 Lei 82 și pe 1926 până la 31 Dec. Lei 150 adică total Lei 232.

Virgil Pop. Am primit 330 Lei pentru cele 5 ex. Total am primit Lei 600. Mai aveți de plătit încă Lei 62.50 până la 31 Dec. 1926. Gr. Zaharia Popa. Am primit Lei 792.50 bani. Din care 245 pentru calendar. Lei 260.50 Lei pentru cele 5 ex. până la 1 Dec (iar dela 1 Dec. — 31 Dec.) câte 2 ex. iar restul de 287 Lei pe anul 1926 pentru cele 2 ex. Mai aveți de plătit încă Lei 25 până la 31 Dec. 1926. Ioan Cristea. Am primit 75 Lei abonamentul până la 31 Dec. 1926. Ioan Andron. Am primit Lei 85 din care am trecut 10 Lei pe luna Dec. iar restul de 75 Lei pe anul 1927. Zigra George. Am primit Lei 150. Pe luna Dec. am trecut Lei 10 iar restul de 140 Lei pe 1927. Sofron Pop. Am primit Lei 125 care i-am trecut pe 1925 Lei 120. Mai aveți restanță pe 1926 Lei 145. Ioanșirif. Am primit suma de Lei 300 din care 150 Lei pentru Dv. iar 150 Lei pentru Neamț Simion.

Redactor responsabil IULIU MAIOR

## Dela administrația gazetei.

*Toti acei stimați cetitori ai gazetei noastre cari se știu datori cu ceva la foaie pe anul 1926, sunt rugați, cu toată stăruința, să ne trimită cât mai neîntârziat sumele cu cari ne datoresc, căci ne apropiem de sfârșitul anului și trebuie să-și platească și foaia datoritiile ei.*

*Noi susținem această foaie cu greutate și neînchipuite și nu poate pofti nimenea să mai și rămânem înglodăți în datorii, pe lângă munca grea și istovitoare pe care o facem deatâția ani fără răsplată.*

*Nimeni să nu mai aștepte provocări și instanții, cari încă costă bani, trudă și pierdere de timp! E și lucru rușinos să cerșim într'una bănișorii ce ni-se cuvin. Oamenii cu simț de dreptate plătesc la vreme. Nu ne dați nici pe noi uitării, că noi, precum vedeți, ne facem datoria fără sminteală săptămână de săptămână. Acum vine capătul anului și nu mai putem aștepta, că nici pe noi nu ne așteapă culegătorii tiparelor, poșta și fabricile de hârtie.*

*O vorbă ca o sută: cine se simte dator să nu pregete a ne plăti îndată după cetera acestui apel, care nu este cel dintâi, dar am dori să fie cel din urmă în acest an!*

„Unirea Poporului.”

Administrația Centr. Capitulară Blaj.

Nr. 681—1926

## Concurs.

Pentru ocuparea unui post de mehanic la Uzinele electrice ale fundației Aug. Laday dela Petrisat de lângă Blaj, se publică concurs cu termenul de 1 Ianuarie 1927.

Concurenții la acest post își vor înainta cererile provăzute cu extras de botez, certificat de calificare și de serviciu. — Retribuție: locuință în natură, încălzit, luminat și lunar 3500 Lei bani.

Blaj, 12 Decembrie 1926.

Dr. Ambrosiu Cheșianu

223 1—2

administrator capitar.

Oricine are ceva de vândut ori de cumpărat, să publice în „Unirea Poporului”, prin ajutorul căreia s'au făcut și până acum mai multe târguri bune. Prețul de publicare se află în fruntea gazetei, la partea dreaptă, și este mai ieftin decât alt tuturor gazetelor din țară. Baniș se trimit înainte.

A ieșit dela tipar

# Calendarul dela Blaj pe 1927

Cel mai bogat și mai frumos calendar românesc din Ardel. Calendarul nostru s'a tipărit, ca de obicei, în două ediții, una cu Șematizm pentru preoțime și alta pentru popor.

Ce cuprinde Calendarul dela Blaj?

**Calendarul preoțesc,** pe lângă toate celea obișnuite ale Calendarului mai are: Șematizmul provinciei mitropolitane gr-cat. române de Alba Iulia și Făgăraș, cu adresele tuturor preoților și cu toate oficiile eparhiale; întâmplările mai însemnate din biserica noastră; terminii când trebuie să prezinte Prea onor. dnii protopopi și preoți diferitele rapoarte și arătări; apoi o statistică a Bisericii Romane din toată lumea! Și îndreptar tipiconal pentru toate duminicile și sărbătorile anului.

La partea literară:

Pe Golgota poezie de Dr. N. Lupu  
Dragostea dumnezească de Preasf. Nicolescu  
Horia, poezie de N. L. Ioanăș  
Patul de erin de G. Todica  
Răvașul anului de Ion Pop Zeicani  
Intre frați de Dr. Ioan Bălan, canonic  
Niță Zdrenghea în America de A. Melin  
Limba românească în fața lumii de I. Maior  
Farmacia de casă de I. Pop Câmpeanu  
Povestea cărții de Dr. Nic. Brinzeu  
Fel de fel Traista cu glumele

In calendarul poporal:

Ruga plugarului poezie de I. Domșa  
Dragostea dumnezească de Preasf. Nicolescu  
Horia, poezie de N. L. Ioanăș  
Patul de Crin de G. Todica  
Răvașul anului de Ion Pop Zeicani  
Iubitorul de argint, poveste de A. Melin.  
Pov. veche despre începuturile neam. nostru  
Struțul de I. Pop Câmpeanu  
Niță Zdrenghea în America de A. Melin  
Boale la animale, loc. lor de I. P. Câmpeanu  
Și alte articole, poezii, povești, glume etc.

**Mai ales pentru plugari,** Calendarul e plin cu celea mai folositoare povești economice, leacuri la vite când se îmbolnăvesc și alte învățături bune.

**O mulțime de chipuri,** cari arată întâmplări din țară și din toată lumea, ca de pildă toți Vlădicii și Mitropoliții Răsăriteni la slujba în biserica sfântului Petru din Roma, vederi dela Blaj din 15 Mai și alte icoane frumoase și interesante

**Târgurile** sunt controlate foarte strict după listele oficiale ale Camerelor de comerț și după avizuri primite dela primăriile orașelor și comunelor cu târguri.

**Prețul Calendarului, dacă e comandat dela noi:**

Calendarul preoțesc 35 lei

Calendarul poporal 20 lei

La prețul calendarelor comandate prin poșta se pune mai mult cu plata poștei.

In librării se vinde mai scump.

Cine cere 1 exemplar prin poșta, la prețul calendarului mai adaugă pentru plata poștei cu recomandare 8 lei. Fără recomandare 2 lei. Cu ramburs costă 28 lei calendarul poporal. Mai bine este dacă se însoțesc la calendar mai mulți și le cer cu ramburs. In chipul acesta cruță mult la plata poștei.

**Abonații „Unirii Poporului”,** cari au drum prin Blaj și cer calendarul poporal în cancelaria administrației noastre, îl cumpără cu 20 lei.

**Grăbiți cu comanda** că nu mai avem decât puține exemplare. Comanda se adresează la:

„Unirea Poporului”, foaie săptămânală  
Blaj, județul Târnava mică

## Casă nouă

Constătătoare din 1 odaie și cu lină, se închiriază numai decât. Doritorii să se adreseze la dl

NICOLAE BACIU,  
pantofar BLAJ.

Strada Regina Maria.

223 1—3

Cereți „UNIREA POPORULUI”

care este cea mai bună foaie pentru popor. ::

## Abonament de probă.

Cine dorește să aibă gazeta noastră pe timpul dela 1 Noemvrie până la 31 Decemvrie,

o dăm cu 20 Lei.

și va primi-o regulat în fiecare săptămână. Bani se trimit prin poștă, cu mandat, scriindu-se pe cupon (cotor): »Abonez gazeta »Unirea Poporului« cu 20 lei, până la sfârșitul anului 1926».

Cine vrea să știe cum stă lumea și țara, cine vrea să cetească povestiri frumoase, cântece și glume, cine vrea să învețe economie și alte lucruri folositoare, cere foaia dela Blaj »Unirea Poporului«.

Indemnați pe vecini și cunoscuți să facă un abonament de probă!

Adresa: »Unirea Poporului«, Blaj, județul Târnava mică.

## Nu uitați !!

că cele mai bune mărfuri de îmbrăcăminte, mărunțișuri, bum-băcării și coloniale se află în mari cantități

cu prețuri reduse

la firma (215) 13 - ?

ȘTEFAN NYERGEȘ—Blaj.

Cereți

## „Calendarul dela Blaj“

Doi învățăcei, din familie bună, cari să fi împlinit 14 ani, se primesc la frauzelăria

PETRU MOGA  
din Blaj

(228) 9—?

## Nicolae Baciu

măestru pantofar — BLAJ.

Atelier fondat la 1902 și premiat la expoziția păncarilor din Győr cu medalie și diplomă de recunoștință în anul 1908.

pregătește tot felul de ghete și pantofi fini și moderni, și tot felul de ghete simple din material tare.

214 47—52

□ □ RECLAMA □ □

::: este sufletul comerțului :::

## De vânzare

O casă cu 2 odăi, bucătărie, pivniță, grajd, șură, și grădină, aproape de gară.

(229) 3 3.

Informații la

**DI Cornel Pascu**

secretar, Blaj.

Carte nouă!

## LA PIATRA LIBERTĂȚII

Cuvântarea rostită la serbările de 31 Mai 1926 pe Câmpia Libertății din Blaj

de

**Alexandru Lupeanu-Melin,**  
profesor, directorul gazetei »Unirea Poporului«

Se arată într'ansa icoane minunate din timpurile când a răsărit soarele Libertății pentru neamul iobagilor români din Țara Ardealului.

Abonații »Unirii Poporului«, dacă o cer la administrația gazetei, o primesc cu 5 lei, cu poștă cu tot. În librării se vinde cu 10 lei.

Prețul!

Invățătorii!

Comandați  
la **LIBRARIA ANCA**  
CLUJ.

## „Cărarea fericirii“

carte de rugăciuni de preotul G. Mânzat; conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de I. P. S. dl Episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581-1935.

Legată în carton tare pentru școlari 85 Lei.

> > pânăză fină cu cruce aurită 140 >

> > piele lux, pe hârtie velină 280 >

pentru dame . . . . . 350 >

„Prediei la Morți“ 55 Lei

„Prediei p. postul Mare“  
45.— Lei

Teatre populare 15—30 Lei.  
școlare 15—30 Lei.

Monoloage și dialoge  
10—15 Lei.

Album de Modele românești (250 motive) 85 Lei.

Porto recomandat costă 15—30 Lei.

Cel mai mare depozit de clopote dela 25—160 kg., Ornate bisericesti, Odăjdii, Prapori etc.

CEREȚI PREȚURENT DETAILAT.

(202) 15—20

## CĂRȚI PENTRU POPOR.

Cartea este cel mai bun prieten al omului. — Ai carte, ai parte. Omului cu învățătură îi curge miere din gură.

La **Librăria Seminarului din Blaj** se află de vânzare următoarele cărți scrise anume pentru cetitorii din popor:

<b>A. LUPEANU-MELIN:</b> În pragul vremii	6 lei	<b>IOAN POP-CÂMPEANU:</b> Câmpia Transilvaniei	4 lei
„ „ Copii în război	2 „	„ „ Ciupercile	4 „
„ „ Sămânța viitorului	3 „	„ „ Bacteriile folositoare	4 „
„ „ Ce este de văzut în Blaj	4 „	„ „ Dușmanii omului	5 „
„ „ Blajul istoric	10 „	<b>SEPTIMIU POPA:</b> Crucea Domnului	2 „
„ „ La Piatra Libertății	10 „	<b>TOMA COCIȘ:</b> Povești și legende	2 „
<b>IULIU MAIOR:</b> Adevărata fericire	6 „	„ „ Bucuria copiilor	1 „
„ „ Darul lui Dumnezeu	6 „	„ „ Toderică dragul mării	1 „
„ „ Fiți desăvârșiți	5 „	„ „ Feciorașul Moșului	2 „

Toate acestea cărți împreună costă numai **75** Lei. Cine trimite la adresa Librăriei, cu mandat postal, **95** lei, le primește acasă cu poșta plătită. Și va avea de cetit, lucruri frumoase și folositoare, un an de zile.

Cărțile se capătă și una câte una. Atunci, la prețul cărții se mai pune 1 leu pentru plata poștei.

**Nu uitați adresa: LIBRĂRIA SEMINARULUI, BLAJ, județul Târnava mică.**